

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ-ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΧΡΟΝΙΚΟ (Απρίλιος-Ιούνιος 2023)

Θανάσης Γ. Ξηρός

Αναπληρωτής Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου ΑΣΕΙ-ΣΣΕ

2 Απριλίου

Σε αφιέρωμα στην κυριακάτικη έκδοση πρωινής εφημερίδας, με αφορμή τη συμπλήρωση τριών ετών από την εκλογή της στην Προεδρία της Δημοκρατίας, η Κ. Σακελλαροπούλου, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «...Αλλά δεν πιστεύω στο παρασκήνιο. Αν εννοούμε μια καλή συνεννόηση, ποτέ δεν έχω αρνηθεί να ακούσω κάποιον ή να πάρω μια πρωτοβουλία, εάν όμως ξέρω ότι είναι επιθυμητή από τα μέρη. Θεωρώ ότι όλοι έχουν την αναγκαία ωριμότητα, τα κόμματα, οι ηγεσίες των κομμάτων να σηκώσουν το βάρος, το οποίο καλούνται να σηκώσουν. Αυτή τη στιγμή θα έχουμε εκλογές με το συγκεκριμένο νόμο, που σημαίνει ενδεχομένως ότι ανοίγονται περιθώρια συνεργασίας. Ο ρόλος του ΠτΔ είναι να εξασφαλίσει την ενότητα, σε άλλο επίπεδο. Γι' αυτά που αφορούν στενά το πολιτικό σκηνικό νομίζω ότι το βάρος πέφτει στους ίδιους να αναζητήσουν τις συνεννοήσεις. Εκτός βεβαίως από το σημείο εκείνο που το ίδιο το Σύνταγμα με καλεί να παρέμβω. Εάν κληθώ κατά το Σύνταγμα, που προβλέπει μια διαδικασία, εκεί θα κάνω το καλύτερο που μπορώ... Το ζήτημα του απορρήτου

των επικοινωνιών δεν είναι απλώς ένα συνταγματικό δικαίωμα, είναι πάρα πολύ σημαντικό σε μια δημοκρατία. Σχετίζεται στην πραγματικότητα με τον πυρήνα της ανθρώπινης αξίας και βέβαια αποκτά μεγάλη βαρύτητα σε μια εποχή, όπως αυτή που διανύουμε, που είναι μια εποχή μεγάλης διακινδύνευσης σε αυτό το θέμα, λόγω ακριβώς και της εξέλιξης της τεχνολογίας. Τα πράγματα, δηλαδή, όσο πάνε γίνονται και πιο περίπλοκα. Ταυτόχρονα, έχουμε και ένα άλλο σημαντικό αγαθό, αυτό της εθνικής ασφάλειας. Και βέβαια οι σταθμίσεις που καλούνται να κάνουν τα αρμόδια όργανα και οι κρατικές αρχές είναι πολύ ευαίσθητες και λεπτές. Τοποθετήθηκα από την αρχή, από τον Αύγουστο, για το θέμα αυτό, για το πόσο είναι σημαντικό. Ότι όταν κάτι πάει στραβά, όταν υπάρξει κάποιο πρόβλημα στο ζήτημα αυτό, όπως και σε όλα τα δικαιώματα, θα πρέπει να πέφτει φως, να διαλευκαίνεται και να δίνονται πειστικές απαντήσεις στους πολίτες. Από την άλλη πλευρά, ακριβώς επειδή είναι τόσο ευαίσθητο, είναι πολύ σημαντικό όσοι επιλαμβάνονται του θέματος αυτού να είναι πάρα πολύ προσεκτικοί στην τήρηση των ορίων της

αρμοδιότητάς τους και στην ευθύνη που έχουν. Γιατί και η λογοδοσία είναι πολύ σημαντική σε μια δημοκρατία, αλλά και η ευθύνη του καθενός, όταν ασκεί μια αρμοδιότητα, είναι επίσης πολύ σημαντική. Δόξα τω Θεώ, στην Ελλάδα υπάρχει ανεξάρτητη αρχή, η ΑΔΑΕ, υπάρχουν εισαγγελείς, υπάρχει η Βουλή στο μέτρο που μπορεί να χρειαστεί να ασχοληθεί. Και φυσικά υπάρχει η Δικαιοσύνη, όπου χρειαστεί να εμπλακεί. Πιστεύω λοιπόν απόλυτα στο ότι πρέπει ο καθένας να επιληφθεί στο πεδίο και στον τομέα που του αναλογεί. Εκεί που έκρινα αναγκαίο, έκανα δηλώσεις και μια και δυο φορές, δεν θεώρησα ως Πρόεδρος ότι χρειάζεται να τοποθετηθώ παραπάνω. Συμβαίνει καμιά φορά, και ευτυχώς, και άνθρωποι που είναι φίλοι, που είμαστε πολύ κοντά όπως λέτε, που είμαστε συνάδελφοι χρόνια, μπορεί να συμβεί να ασκούν αρμοδιότητες παράλληλα. Ο καθένας πιστεύω έχει το βάρος της ευθύνης για το πώς ασκεί ο ίδιος το ρόλο του και για τη συμπεριφορά του ευρύτερα. Τολμώ να πω, επομένως, ότι δεν νομίζω πως διαταράσσονται οι προσωπικές σχέσεις. Απλώς ο καθένας φέρει το βάρος της δικής του ευθύνης. Εγώ μιλώ μόνο για τον εαυτό μου... Σκέφτηκα λοιπόν ότι, αντί να δω έναν-έναν τους προέδρους των δικαστηρίων, να τους καλέσω όλους μαζί. Οι δικαστές, λόγω του βάρους του λειτουργήματός τους, έχουν μια τάση για αυτοσυγκράτηση, δεν ανοίγονται εύκολα σε διάλογο. Χωρίς διάλογο δεν λύνονται εύκολα τα θέματα. Βλέπουμε να περνούν νομοθετήματα και μετά ο δικηγορικός σύλλογος να διαφωνεί και να έχουμε απεργίες. Σκεφτόμουν ότι για κάποια θέματα, μερικά κοινά σημεία μπορούν να βρεθούν και να προχωρήσουν, αν όλοι οι φορείς που εμπλέκονται έχουν ένα διάλογο μεταξύ τους. Αυτό που θέλησα να κάνω περισσότερο ήταν μέσα από μια πολύ γενική συζήτηση να τους φέρω σε επαφή και φυσικά μετά –γιατί εγώ δεν έχω ρόλο– να συνεχίσουν αυτήν την επικοινωνία.

Επειδή πιστεύω απόλυτα στην επικοινωνία και στο διάλογο για την επίλυση των θεμάτων, όπως είναι τα θέματα της Δικαιοσύνης, που είναι θεσμικά αλλά πολλά είναι και πρακτικά. Τίποτα δεν μπορεί να προχωρήσει χωρίς συναίνεση. Έχουμε δει και νόμους να περνούν από τη Βουλή με μεγάλες πλειοψηφίες και να μην μπορούν να εφαρμοσθούν στην πράξη. Η συναίνεση πρέπει να έχει να κάνει φυσικά με το πολιτικό προσωπικό, η συναίνεση όμως είναι και στους φορείς, συναίνεση και στην κοινωνία τελικά. Πρέπει να είναι κανείς όσο πιο πειστικός μπορεί για να είναι και αποδεκτός οι μεταρρυθμίσεις».

6 Απριλίου

Σε συνέντευξή του στην κρατική τηλεόραση ο Υπουργός Εσωτερικών αναγγέλλει την κατάθεση τροπολογίας, με την οποία συμπληρώνεται σημειακά η ρύθμιση που οργανώνει τη διαδικασία διακρίβωσης της συνδρομής των προϋποθέσεων για την κατάρτιση συνδυασμών υποψηφίων στις γενικές βουλευτικές εκλογές.

7 Απριλίου

Κατατίθεται στη Βουλή κοινή τροπολογία των Υπουργών Εσωτερικών και Δικαιοσύνης. Με αυτήν μεταφέρεται η αρμοδιότητα του ελέγχου της συνδρομής των προϋποθέσεων για την κατάρτιση συνδυασμών υποψηφίων στις γενικές βουλευτικές εκλογές από την πενταμελή σύνθεση στην Ολομέλεια του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου και του αναγνωρίζεται, επίσης, η δυνατότητα να λαμβάνει ή να ζητεί σχετική τεκμηρίωση από τις, κατά περίπτωση, αρμόδιες δικαστικές ή άλλες αρχές.

9 Απριλίου

Με δήλωσή του ο Χρ. Τζανερίκος, Πρόεδρος του Α1 Τμήματος και Αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου, βάλλει κατά της κυβερνητικής τροπο-

λογίας, αναφέροντας, μεταξύ άλλων, ότι: «...Η ρύθμιση που εισάγεται με την επίμαχη τροπολογία, παρά την κατ' επίφαση αιτιολογία της, δηλαδή της "θωράκισης της όποιας απόφασης του Αρείου Πάγου" για την ανακήρυξη ή μη κομμάτων, ώστε να μην μπορεί αυτή να αμφισβητηθεί, αποτυπώνει, φωτογραφικά, τη δυσπιστία και την έλλειψη εμπιστοσύνης στο πρόσωπό μου εκ μέρους της κυβέρνησης, που είχε τη σχετική νομοθετική πρωτοβουλία αναφορικά με την άσκηση της διακριτικής μου ευχέρειας να ορίζω την (πενταμελή) σύνθεση του τμήματος του οποίου είμαι πρόεδρος».

Απαντώντας, ο Υπουργός Εσωτερικών περιορίζεται να επισημάνει το αυτονόητο, «σε δημοκρατικά πολιτεύματα η νομοθέτηση ανήκει στην αρμοδιότητα της Βουλής και όχι στην επιλογή του κάθε δικαστή».

10 Απριλίου

Ο Χρ. Τζανερίκος υποβάλλει την παραίτησή του από τα καθήκοντα του δικαστικού λειτουργού.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, απαντώντας σε σχετική ερώτηση, αναφέρει ότι «η κυβέρνηση στο πλαίσιο της νομοθετικής πρωτοβουλίας για το συγκεκριμένο ζήτημα, δεδομένου ότι υπάρχουν ζητήματα δικονομικής λειτουργίας του δικαστηρίου, είχε προηγούμενη διαβούλευση με την ηγεσία του Αρείου Πάγου. Αυτό δεν συνιστά καμίας μορφής παρέμβαση, αντίθετα ήταν θεσμικά επιβεβλημένο». Έτσι, επιβεβαιώνει τη συνάντηση την προηγούμενη εβδομάδα του Υπουργού Επικρατείας με τον Πρόεδρο του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου.

11 Απριλίου

Οι κοινοβουλευτικές ομάδες της Νέας Δημοκρατίας και του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής ψηφίζουν την τροπολογία με την οποία συμπληρώνεται σημειακά

η ρύθμιση που οργανώνει τη διαδικασία διακρίβωσης της συνδρομής των προϋποθέσεων για την κατάρτιση συνδυασμών υποψηφίων στις γενικές βουλευτικές εκλογές. Ο Συνασπισμός της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία απέχει από την ψηφοφορία, ενώ την τροπολογία καταψηφίζουν το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος, η Ελληνική Λύση και το ΜέΡΑ25.

Σε ανακοίνωση της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων αναφέρεται: «...Η Δικαιοσύνη είναι πυλώνας της δημοκρατίας και οι λειτουργοί της, διαχρονικά, έχουν να επιδείξουν αγώνες προς διαφύλαξη των δημοκρατικών αρχών και προστασίας των ελευθεριών και των ατομικών δικαιωμάτων. Το δικαστικό σώμα είναι βαθιά δημοκρατικό και υπηρετεί με σθένος, παρρησία και προσήλωση τους δημοκρατικούς θεσμούς... Σε μια χώρα με ισχυρούς δικαιοκρατικούς θεσμούς, όπως είναι η χώρα μας, η νομοθετική πρωτοβουλία ανήκει στην κυβέρνηση και η νομοθετική λειτουργία στη νομίμως εκλεγμένη Βουλή... Η αποσπασματική και πρόχειρη νομοθέτηση δημιουργεί υπόνοιες αυθαιρεσίας της εκτελεστικής εξουσίας».

12 Απριλίου

Σε νέες δηλώσεις του ο Χρ. Τζανερίκος αναφέρεται και σε δεύτερη συνάντησή του με ανώτατο κυβερνητικό στέλεχος.

13 Απριλίου

Διευκρινίζοντας τη νέα δήλωσή του ο Χρ. Τζανερίκος κάνει λόγο για «δεύτερη συνάντησή του με πρόσωπο εκτός πολιτικής που του μετέφερε μήνυμα ότι, αν συνεισφέρει στην υπόθεση Κασιδιάρη, θα πάρει θέση σε ανεξάρτητη Αρχή» και, μιλώντας σε ειδησεογραφικό δικτυακό τόπο, συμπληρώνει: «εάν επιμείνουν ότι όσα είπα είναι ανακριβή, τότε θα αναγκαστώ να αποκαλύψω

εγώ από ποιον ανώτατο κυβερνητικό παράγοντα και γιατί οχλήθηκα το Σάββατο στις 8 Απριλίου, μια ημέρα πριν κάνω τη δήλωσή μου, σε πρωτοφανή προσπάθεια επηρεασμού μου. Εάν δεν βγει ο ίδιος να πει τι έγινε στην επαφή μας, θα αναγκαστώ να τους τα θυμίσω εγώ με λεπτομέρειες, ποιος και γιατί μου ζήτησε να βοηθήσω για να αποκλειστεί το κόμμα Κασιδιάρη στις εκλογές και σε περίπτωση που βοηθήσω τι μου υποσχέθηκε».

14 Απριλίου

Ο Πρωθυπουργός, μιλώντας σε εβδομαδιαία πολιτική εφημερίδα και απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «... Διεκδικώ την αυτοδυναμία. Το 2019 οι πολίτες έδωσαν την αυτοδυναμία στη Ν.Δ., η οποία εξέφραζε ένα ευρύτερο μέτωπο μεταρρυθμιστικών, Ευρωπαϊκών, πραγματικά προοδευτικών δυνάμεων, που ξεπερνούσαν τα παραδοσιακά όριά της. Στα 4 χρόνια που κυβερνάμε, οι προσδοκίες μετουσιώθηκαν σε πολιτικές. Διεκδικούμε την αυτοδυναμία για να συνεχίσουμε να πορευόμαστε στον ίδιο δρόμο. Ιδιαίτερα σήμερα, σε ένα αβέβαιο διεθνές περιβάλλον και με έναν απρόβλεπτο γείτονα, η Ελλάδα χρειάζεται σταθερό τιμόνι, με σαφή πορεία. Μια κυβέρνηση που θα μπορεί να αποφασίζει γρήγορα και να δρα συντονισμένα. Η θέση, λοιπόν, είναι καθαρή και ειλικρινής. Γι' αυτό και θεωρώ ότι η κάλη της 21^{ης} Μαΐου θα καθορίσει τα πάντα. Θα είναι αυτή, η οποία θα ορίσει ποιος θα κυβερνήσει. Και όσο πιο ισχυρό είναι το μήνυμά της, τόσο πιο κοντά θα μας φέρει στη σιγουριά και την πρόοδο. Έχω εξηγήσει, άλλωστε, τις παγίδες ακυβερνησίας και περιπετειών που κρύβει η απλή αναλογική. Παγίδες που θα ακυρωθούν με ένα ξεκάθαρο αποτέλεσμα νίκης την 21^η Μαΐου. Από εκεί και πέρα, οι κινήσεις μου θα συμβαδίσουν με τις προβλέψεις του Συντάγματος... Θα επαναξιολογηθεί το ζήτημα εκλογής των ευρωβουλευτών μετά τις εθνικές εκλογές».

Μιλώντας στην κρατική τηλεόραση και για τη δημοσιοποιηθείσα συνάντησή του με τον παραιτηθέντα Αντιπρόεδρο του Αρείου Πάγου, ο Υπουργός Επικρατείας Γ. Γεραπετρίτης αναφέρει: «Όλα έγιναν με απολύτως θεσμικό τρόπο. Υπήρξε μία και μόνη επίσημη και τυπική συνάντηση στο γραφείο μου στο Υπουργείο και όχι στο καφενείο της Βουλής. Η συνάντηση έγινε απολύτως φανερά και ακέραια για θέματα διαδικαστικά της δικαιοσύνης. Μετά τις δηλώσεις του, δεν επικοινωνήσε μαζί μου. Ήταν μια προσωπική επιλογή του, η παραίτηση, από τη στιγμή που ένιωσε ότι θίγεται. Δεν υπήρχε λόγος περαιτέρω επικοινωνίας».

20 Απριλίου

Ο Πρωθυπουργός από την Κέρκυρα, όπου περιοδεύει, και σχολιάζοντας τη διαγραφή του Αλ Γεωργούλη, ευρωβουλευτή του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία, μετά από τη δημοσιοποίηση καταγγελίας σε βάρος του για σεξουαλική βία, αναφέρει: «... Εμείς δεν είμαστε ΣΥΡΙΖΑ, δεν πρόκειται ποτέ να γενικεύσουμε προσωπικές συμπεριφορές. Αλλά αν αναλογιστούν οι αντίπαλοί μας πόσο εύκολη είχαν εκείνοι τη λάσπη και κυρίως να απαντήσουν σε ένα πολύ απλό ερώτημα. Πώς γίνεται να διαγράψουν τον Γεωργούλη μόλις καταγγέλθηκε και κρατούν στα ψηφοδέλτιά τους τον Παππά που καταδικάστηκε 13-0 από το Ειδικό Δικαστήριο;».

21 Απριλίου

Με απόφαση του Πρωθυπουργού (Β' 2589), στις αρμοδιότητες του Υπουργού στον Πρωθυπουργό Χ.-Γ. Σκέρτσου προστίθεται «η δημόσια ενημέρωση για την πορεία του έργου της Κυβέρνησης», την οποία ασκούσε ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό και κυβερνητικός εκπρόσωπος.

22 Απριλίου

Δίχως να ακολουθηθεί στο σύνολό του το

τυπικό, όπως διαμορφώθηκε μεταπολιτευτικά, για τη διάλυση της Βουλής, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 2 του άρθρου 41 Σ., δηλαδή η σύγκληση το Υπουργικού Συμβουλίου σε συνεδρίαση, η εισήγηση του Πρωθυπουργού στα μέλη του, η λήψη απόφασής τους, η αποστολή επιστολής του Πρωθυπουργού με την πρόταση στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και η έγγραφη απάντηση-αποδοχή της από αυτόν, ο Κ. Μητσοτάκης συναντάται, όπως είχε προγραμματιστεί και ανακοινωθεί λίγες ημέρες πριν, με την Κ. Σακελλαροπούλου. Της παραδίδει την Πράξη 8/22.04.2023 του Υπουργικού Συμβουλίου, το οποίο δεν συνεδρίασε προς τούτο, με την πρότασή του για τη διάλυση της Βουλής και την προκήρυξη γενικών βουλευτικών εκλογών την 21^η Μαΐου 2023, προκειμένου να ανανεωθεί η λαϊκή εντολή. Το, κατά πάσα βεβαιότητα, αναφερόμενο σε αυτήν και απαιτούμενο συνταγματικά εθνικό θέμα εξαιρετικής σημασίας αποκαλύπτεται από τον Πρωθυπουργό μετά τη συνάντηση σε διάγγελμά του, στο οποίο επιχειρεί, ιδίως, τον απολογισμό του κυβερνητικού έργου, αναφέροντας: «...η εθνική μας οικονομία αναβαθμίστηκε 12 φορές, ώστε η χώρα να βρίσκεται σήμερα πολύ κοντά στην ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας. Εξέλιξη που, με τη σειρά της, θα σημαίνει και φθηνότερο δανεισμό για την Ελληνική Δημοκρατία, για τις επιχειρήσεις αλλά και για τα νοικοκυριά μας. Ο εθνικός αυτός στόχος, σε συνδυασμό με την ανάγκη ισχυρής εκπροσώπησης του τόπου διεθνώς, επιβάλλουν πολιτική σταθερότητα σε ορίζοντα τετραετίας. Γι' αυτό και συνιστά θέμα εξαιρετικής σημασίας, σύμφωνα με το άρθρο 41 του Συντάγματος. Γιατί η Ελλάδα χρειάζεται καθαρή προοπτική στην πορεία της και καθαρές λύσεις στην ηγεσία της. Ελληνίδες, Έλληνες, Είμαι σίγουρος ότι όλοι αντιλαμβάνομαστε τη σημασία των στιγμών, καθώς η χώρα μας από ουραγός είναι, ήδη, πρωταγωνιστής στην Ευρώπη».

Με τη θυροκόλληση του π.δ. 45/2023 (Α' 99) διαλύεται η Βουλή της ΙΗ' Περιόδου Προεδρευόμενης Δημοκρατίας. Σε αυτό προβλέπεται, επίσης, η διεξαγωγή των γενικών βουλευτικών εκλογών την 21^η Μαΐου 2023 και η σύγκληση της νέας Βουλής σε Α' Τακτική Σύνοδο την 1^η Ιουνίου 2023.

Συνεδριάζει η Επιτροπή Δεοντολογίας της Ελληνικής Λύσης –μετά από πρωτοσέλιδο δημοσίευμα καθημερινής απογευματινής εφημερίδας, σύμφωνα με το οποίο τρεις βουλευτές του κόμματος βρίσκονταν σε μυστικές συζητήσεις με τη Νέα Δημοκρατία για να περιβάλουν, εφόσον χρειαστεί, κυβερνητικό σχήμα με την εμπιστοσύνη τους– και αποφασίζει η Αν.-Αικ. Αλεξοπούλου, ο Αντ. Μυλωνάκης και ο Απ. Αβδελλάς να είναι υποψήφιοι βουλευτές σε άλλες βασικές εκλογικές περιφέρειες από εκείνες που είχαν εκλεγεί, προκειμένου, όπως ανακοινώθηκε, «να αποδειχθεί το ειλικρινές ενδιαφέρον των εν λόγω βουλευτών για την πατρίδα και μόνον». Οι δύο πρώτοι παραιτούνται από το κόμμα, ενώ ο τρίτος δέχεται την υποψηφιότητά του στη μονοεδρική βασική εκλογική περιφέρεια Γρεβενών.

23 Απριλίου

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας αποδέχεται, με πρόταση του Πρωθυπουργού, την παραίτηση του Μ. Βορίδη από τη θέση του Υπουργού Εσωτερικών [π.δ. 46/2023 (Α' 100)]. Στη θέση του διορίζεται η Κ. Σπανού [π.δ. 47/2023 (Α' 101)].

Ο γραμματέας του ΜΕΡΑ25 στην ομιλία του στην Κεντρική Επιτροπή του κόμματος διευκρινίζει ότι το «σχέδιο-σύστημα Δήμητρα» είναι «απαραίτητο εργαλείο. Είναι ένα δημόσιο σύστημα δωρεάν ψηφιακών συναλλαγών, ανεξάρτητα από τις τράπεζες και την ΕΚΤ για χρήση εντός του ευρώ. Θα έπρεπε να το έχει και η Γαλλία, η Ισπανία, η Ιταλία. Σε περίπτωση τραπεζι-

κής κρίσης, το “σύστημα Δήμητρα” θα μειώσει το κόστος της κρίσης, θα είναι εργαλείο που σήμερα η χώρα δεν διαθέτει. Σε περίπτωση που χρειαστεί να δημιουργηθεί εγχώριο χρήμα, το “σύστημα Δήμητρα” θα αποτελέσει τη βάση του νέου εθνικού νομίσματος».

25 Απριλίου

Η εκπρόσωπος Τύπου του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία ζητά από τις εταιρείες δημοσκοπήσεων τη δημοσιοποίηση των πρωτογενών δεδομένων και των δημοσκοπικών ερευνών, θέτοντας και το ερώτημα: «Σε ποια επιστημονική αξιοπιστία και εγκυρότητα βασίζεται η δημοσιοποίηση της εκτίμησης του εκλογικού αποτελέσματος και όχι μόνον η πρόθεση ψήφου;».

26 Απριλίου

Τριάντα οκτώ (38) πολιτικά κόμματα, δέκα (10) συνασπισμοί περισσότερων συνεργαζόμενων (πολιτικών κομμάτων) και δύο (2) μεμονωμένοι υποψήφιοι επιδίδουν στον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου την εκλογική τους δήλωση, στην οποία του γνωστοποιούν το όνομα ή την προσωνομία και το έμβλημά τους.

Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας παρουσιάζει σε δημόσια εκδήλωση το προεκλογικό της πρόγραμμα, αποκαλείται «νέα συμφωνία αλήθειας» με τους πολίτες, το οποίο, όπως αναφέρεται, είναι «δοκιμασμένο στις εμπειρίες» της πρώτης τετραετίας και «στρατευμένο στις προκλήσεις» της επόμενης δεκαετίας. Το συνθέτουν πέντε άξονες, οι οποίοι αντιστοιχούν σε ισάριθμες «Ελλάδες» –«παραγωγική, κοινωνική, πράσινη/ψηφιακή, δίκαιη, ισχυρή» – και εκατόν πενήντα (150) δεσμεύσεις, ενώ το κόστος της εκτέλεσής του υπολογίζεται στα 8-9 δισεκατομμύρια ευρώ.

Συνεχίζεται η δημόσια αντιπαράθεση του Κ.

Βελόπουλου και του Αντ. Μυλωνάκη. Ο πρώην βουλευτής της Ελληνικής Λύσης αποκαλύπτει ότι κατέβαλε μηνιαίως στο κόμμα το ποσό των πεντακοσίων (500) ευρώ και ο πρόεδρος του τον αποκαλεί αποστάτη. Αμφότεροι δηλώνουν ότι θα κινηθούν ποινικά με την υποβολή μηνύσεων.

Το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλλαγής καταθέτει, διά του αρχηγού του, υπόμνημα για την υποβοήθηση της κρίσης του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου, παρέχοντας στοιχεία και τεκμηριώνοντας τη μη συνδρομή των νομοθετικά καθορισμένων προϋποθέσεων για την ανακήρυξη του συνδυασμού του πολιτικού κόμματος με το όνομα Εθνικό Κόμμα Έλληνες.

29 Απριλίου

Σε συνέντευξή του στην κυριακάτικη έκδοση εβδομαδιαίας εφημερίδας ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «Θεωρώ ότι η κάλη της 21^{ης} Μαΐου θα καθορίσει τα πάντα, θα είναι αυτή που θα ορίσει ποιος θα κυβερνήσει... Το αποτέλεσμα της είναι ο δρόμος για το μέλλον... Έχω εξηγήσει τις παγίδες ακυβερνησίας και των περιπετειών που κρύβει η απλή αναλογική... Τελευταία ο κ. Τσίπρας μιλάει για κυβέρνηση με ψήφο ανοχής. Για φανταστείτε μια κυβέρνηση που δεν θα διαθέτει πλειοψηφία, αλλά ανοχή. Κυβέρνηση ανοχής είναι συνταγή αστάθειας και παραλυσίας, που στις συνθήκες αυτές οδηγεί σε καταστροφή... Οι κινήσεις μου θα συμβαδίζουν με τις προβλέψεις του Συντάγματος. Θα παραλάβω κανονικά την εντολή –εκτιμούμε ότι θα είμαστε πρώτοι– την οποία θα μου εμπιστευτεί ουσιαστικά ο Ελληνικός λαός. Τα υπόλοιπα αφήστε να τα δούμε μετά το εκλογικό αποτέλεσμα... Έχω αποκλείσει κατηγορηματικά οποιοδήποτε ενδεχόμενο συνεργασίας με τον κ. Βελόπουλο... Δεν πρόκειται να επιχειρήσω να βρω τρόπο να παρακάμψω την ετυμηγορία του λαού... Το λέει ο ΣΥΡΙΖΑ που ολοκλήρωσε τη θητεία

του με μια “κυβέρνηση κουρελού” από βουλευτές ΑΝΕΛ, πρώην Ν.Δ., Ποταμιού και Ένωσης Κεντρώων; Σήμερα θυμήθηκαν τις αποστασίες. Όσα σας είπα, έχουμε μια καθαρή πρόταση στους πολίτες. Και με βάση αυτή θα πορευτούμε... Και επαναλαμβάνω στους φίλους που ενδεχομένως σκέφτονται να ψηφίσουν ΠΑΣΟΚ, να σκεφτούν: μήπως, ενώ ψηφίσουν ΠΑΣΟΚ, μπορεί να τους προκύψει Τσίπρας από την “πίσω πόρτα”;

Σε συνέντευξή του στην κυριακάτικη έκδοση εβδομαδιαίας εφημερίδας ο πρόεδρος του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «...Ο ένας υπουργός λέει “θα πάρουμε τη διερευνητική”, ο άλλος την ξορκίζει και όλοι μαζί βαυκαλίζονται για κάποια ανύπαρκτη αυτοδυναμία, σε κάποιες μακρινές εκλογές εις τη νιοστή... Και πολιτικά και ηθικά μόνο με πρωτιά την Κυριακή της απλής αναλογικής φεύγει ο Μητσοτάκης και έρχεται προοδευτική κυβέρνηση... Μεταξύ των προεκλογικών εξαγγελιών και των μετεκλογικών συνεργασιών μεσολαβούν οι εκλογές, η λαϊκή ετυμηγορία... Αλλά την επόμενη της κάλπης που θα αναδείξει πρώτο κόμμα τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και συσχετισμούς που θα αποτυπώσουν τη λαϊκή εντολή για σχηματισμό κυβέρνησης συνεργασίας, τα δεδομένα θα αλλάξουν ριζικά. Τότε όλα τα κόμματα που αυτοπροσδιορίζονται ως προοδευτικά θα πρέπει να απαντήσουν στο δίλημμα, θα δώσουν μια ευκαιρία στην αλλαγή ή στον κύριο Μητσοτάκη και στην περιπέτεια νέων εκλογών».

Η Νέα Δημοκρατία καταθέτει, διά του αρχηγού της, υπόμνημα για την υποβοήθηση της κρίσης του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου, παρέχοντας στοιχεία και τεκμηριώνοντας τη μη συνδρομή των νομοθετικά καθορισμένων προϋποθέσεων για την ανακήρυξη του συνδυασμού του πολιτικού κόμματος με το όνομα Εθνικό Κόμμα Έλληνες.

2 Μαΐου

Η Ολομέλεια του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου ανακηρύσσει, με την απόφασή της 8/2023, τους συνδυασμούς πολιτικών κομμάτων και συνασπισμών περισσότερων συνεργαζόμενων, καθώς επίσης μεμονωμένους υποψηφίους στις γενικές βουλευτικές εκλογές της 20^{ης}-21^{ης} Μαΐου 2023. Δεν ανακηρύσσονται δεκατρείς (13) συνδυασμοί, μεταξύ των οποίων του πολιτικού κόμματος με το όνομα Εθνικό Κόμμα Έλληνες, γνωστότερο ως «κόμμα Κασιδιάρη», επειδή κρίνεται, κατά πλειοψηφία, ότι ο καταδικασθείς οριστικά για το αδίκημα της οργάνωσης και της συμμετοχής πρώην βουλευτής του Λαϊκού Συνδέσμου-Χρυσή Αυγή είναι ο πραγματικός του ηγέτης και διεκδικεί ως υποψήφιος την εκλογή του στη βασική εκλογική περιφέρεια Α΄ Αθηνών.

Μιλώντας σε ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό ο ομότιμος καθηγητής Ν. Αλιβιζάτος αποκαλύπτει ότι είχε αναλάβει πρωτοβουλία για την κατάθεση κοινού υπομνήματος από τα τρία μεγαλύτερα πολιτικά κόμματα της Βουλής που διαλύθηκε, αλλά «έμεινε πίσω, γιατί δεν το ήθελε ο ΣΥΡΙΖΑ».

3 Μαΐου

Ο Πρόεδρος του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία παρουσιάζει στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου τους βασικούς άξονες του κυβερνητικού του προγράμματος και τα ένδεκα (11) σημεία του «Συμβολαίου Αλλαγής», στα οποία «μπορεί να επιτευχθεί μια κοινωνική συμφωνία».

6 Μαΐου

Σε συνέντευξη του στη σαββατιάτικη έκδοση απογευματινής καθημερινής εφημερίδας ο Κ. Μητσοτάκης, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «Θα σεβαστώ απόλυτα τις συνταγματικές επιταγές».

Εάν η Νέα Δημοκρατία είναι πρώτο κόμμα, όπως δείχνουν όλες οι μετρήσεις, θα λάβω τη διερευνητική εντολή... Η σύγκληση των πολιτικών είναι σημαντικότερη από το άθροισμα των εδρών στη Βουλή. Και τέτοιου τύπου συναινέσεις δεν διαμορφώνονται μέσα σε τρεις ημέρες. Γι' αυτό και επιμένω ότι δεν αρκεί να "βγαίνουν τα κουκιά". Αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει και σε πολιτικές τερατογενέσεις, σε κυβερνήσεις ηττημένων και νέες περιπέτειες. Θα πρόκειται ουσιαστικά για ακυβερνησία ή και παραλυσία... Θα επιδιώξουμε αλλαγή του άρθρου 16, αφού είμαστε η μόνη χώρα στην Ευρώπη στην οποία υπάρχει συνταγματική απαγόρευση για την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων. Βλέπω, όμως, δυστυχώς ότι και το ΠΑΣΟΚ μαζί με το ΣΥΡΙΖΑ επιμένει σε αυτόν τον αναχρονισμό... Η χώρα έχει τη δυνατότητα να προσελκύσει πολύ γρήγορα πάνω από 100.000 ξένους φοιτητές, περιορίζοντας, παράλληλα, τις εκροές Ελλήνων φοιτητών στο εξωτερικό. Μόνο το οικονομικό όφελος ετησίως υπολογίζεται στα 2 δις. Θα συμβάλει επίσης σε έναν υγιή συναγωνισμό με τα δημόσια πανεπιστήμια και στη βελτίωση του επιπέδου εκπαίδευσης για όλους. Όλα αυτά με αυστηρές ακαδημαϊκές προϋποθέσεις και υπό την εποπτεία μιας Ανεξάρτητης Αρχής υψηλού κύρους».

9 Μαΐου

Στο επίκεντρο της προεκλογικής αντιπαράθεσης έρχεται κείμενο, αναρτημένο προ διμήνου ως συμβολή στο κυβερνητικό πρόγραμμα το Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία και υπογεγραμμένο από μέλη του «διατασικού ρεύματος Ομπρέλα», μεταξύ των οποίων και ο πρώην Υπουργός Οικονομικών Ευκλ. Τσακαλώτος. Σε αυτό γίνεται αναφορά στη χρηματοδότηση της περιφερειακής ανάπτυξης με τη «χρησιμοποίηση τοπικών μέσων πληρωμής (τοπικά συμπληρωματικά νομίσματα)».

Ο Αλ. Τσίπρας, μιλώντας σε πρωινή μη δημοσιογραφική εκπομπή ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού, αναφέρει: «Δεν έχουμε βαρονίες και πρίγκιπες εμείς. Δεν έχουμε, αλλά εμείς είμαστε άναρχοι, γιατί η συγκολλητική μας ουσία είναι οι ιδέες. Καμία φορά ακούγονται περισσότερες φωνές από όσες πρέπει. Αυτό όμως είναι και υγεία».

Ο Πρόεδρος του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής, διευκρινίζοντας τη θέση του «ούτε Μητσοτάκης ούτε Τσίπρας» και απαντώντας στην κατηγορία για θολό μήνυμα, αναφέρει: «Δεν μίλησα ποτέ για άγνωστο Χ. Μιλώ για πρόσωπο κοινής αποδοχής... να έχει αξιοπιστία, δεν λέει fake news, δεν επιτίθεται σε ανεξάρτητες αρχές και έχει αξιοπιστία και εντός και εκτός της χώρας».

10 Μαΐου

Διεξάγεται η τηλεμαχία των αρχηγών των πολιτικών κομμάτων που συμμετείχαν στη διαλυθείσα Βουλή. Από τους παράλληλους μονολόγους τους το ενδιαφέρον συγκεντρώνουν η αναφορά του Κ. Μητσοτάκη ότι «ο κ. Ανδρουλάκης δεν έπρεπε να παρακολουθηθεί και δεν είναι κίνδυνος για τη χώρα» και του Προέδρου του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής ότι «πρέπει να πάνε φυλακή αυτοί που έστησαν το παρακράτος εις βάρος πολλών πολιτών στην Ελλάδα και εξέθεσαν διεθνώς τη χώρα μας».

11 Μαΐου

Ο Πρόεδρος του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία, σχολιάζοντας την αναφορά του Κ. Μητσοτάκη στην τηλεμαχία για τις τηλεφωνικές παρακολουθήσεις, επισημαίνει: «... Για πρώτη φορά δημόσια παραδέχθηκε ότι υπάρχει σκάνδαλο υποκλοπών και ότι δεν υπήρξε κανένας εθνικός λόγος για τις παρακολουθήσεις. Αν όμως δεν υπήρξε κανένας εθνικός λόγος για τις παρακολουθήσεις, πώς ο

ίδιος επικαλέστηκε εθνικό απόρρητο, προκειμένου να συγκαλύψει την αλήθεια στην εξεταστική επιτροπή και κυρίως γιατί η κυρία Βλάχου χωρίς κανέναν εθνικό λόγο παρανόμως υπέγραφε –η εισαγγελέας της ΕΥΠ– τις παράνομες αυτές παρακολουθήσεις; Γιατί παραμένει ακόμη στη θέση της και γιατί εννέα μήνες μετά η Δικαιοσύνη δεν έχει αποδώσει καμία ευθύνη, καμία κατηγορία σε κανέναν; Η αναφορά του κυρίου Ανδρουλάκη για την ανάγκη οι υπαίτιοι αυτού του παρακράτους να λογοδοτήσουν είναι εύλογη. Μόνον που είναι εξίσου εύλογο ότι με κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δεν πρόκειται ποτέ να γίνει πράξη. Μόνο με προοδευτική κυβέρνηση μπορεί να γίνει αυτό πράξη».

13 Μαΐου

Σε συνέντευξη του στη σαββατιάτικη έκδοση απογευματινής καθημερινής εφημερίδας ο Αλ. Τσίπρας, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «Στον πυρήνα της η απλή αναλογική έχει την απλή λογική. Με αυτή την έννοια, όσο λογικό και αυθεντικά δημοκρατικό είναι να αποτυπωθούν δίκαια οι πολιτικοί συσχετισμοί στην κατανομή των εδρών στη Βουλή άλλο τόσο λογικό και αυθεντικό είναι τον πρώτο λόγο στο σχηματισμό κυβέρνησης να έχει το πρώτο κόμμα. Δεν νοείται κατά τη γνώμη μου πολιτικά νομιμοποίηση μιας κυβέρνησης που δεν περιλαμβάνει το πρώτο κόμμα... Εδώ μιλάμε για μια νέα κουλτούρα, η οποία είναι κεκτημένο σε μεγάλες ευρωπαϊκές δημοκρατίες και αφορά προγραμματικές συγκλήσεις και συνεργασίες μεταξύ όμορων χώρων. Και στο τέλος της ημέρας καταλήγει και σε πολύ πιο αντιπροσωπευτικές κυβερνήσεις από αυτές που γνωρίσαμε ως τώρα. Αυτός είναι ο λόγος που θεσπίσαμε την απλή αναλογική. Και θα κάνουμε τα πάντα, ως πρώτο κόμμα, για να σχηματιστεί προοδευτική κυβέρνηση συνεργασίας... Γίνεται πολλά χρόνια αυτή η συζήτηση και όσα χρόνια διεξάγεται

κάνουμε την ουσία της πραγματικής συζήτησης που πρέπει να κάνουμε για την τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα. Εγώ είμαι υπέρ της άποψης ότι η Ελλάδα πρέπει πρωτίστως να ενισχύσει συνολικά τη δημόσια εκπαίδευση και το δημόσιο σχολείο και το δημόσιο πανεπιστήμιο, να εισάγουμε πρακτικές που βλέπουμε και σε καλά ιδιωτικά πανεπιστήμια στο εξωτερικό, που έχουν να κάνουν με τη σύνδεση με την παραγωγή και την αγορά εργασίας... Ενώ το πραγματικό ζήτημα είναι ότι ο μέσος όρος των δαπανών στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι στο 5% και στην Ελλάδα είναι καθηλωμένος στο 3%-3,5%. Εμείς λέμε, ας το πάμε στον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ας στηρίξουμε το δημόσιο πανεπιστήμιο με υποδομές και προσωπικό, και να δούμε τότε σε ποια βάση και με ποια επιχειρήματα θα γίνεται ξανά η συζήτηση για το χάρτη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα».

14 Μαΐου

Στη διακαναλική του συνέντευξή του ο Κ. Μητσοτάκης, μιλώντας για την προοπτική της μετεκλογικής συνεργασίας με το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλλαγής, αναφέρει: «...με κυβέρνηση συνεργασίας ΝΔ-ΠΑΣΟΚ θα πατούσαμε συνέχεια το φρένο... Με το ΠΑΣΟΚ του Ν. Ανδρουλάκη λίγα πράγματα έχω ουσιαστικά να συζητήσω, γιατί δεν το θεωρώ δύναμη προοδευτικού εκσυγχρονισμού, το αντίθετο θα έλεγα».

15 Μαΐου

Σε συνέντευξη του σε καθημερινή απογευματινή εφημερίδα, ο Δ. Κουτσούμπας στην ερώτηση αν θα έμπαινε σε συζήτηση για ανοχή σε μια προοδευτική διακυβέρνηση απαντά: «Καμία συμμετοχή, καμία στήριξη, καμία ανοχή σε καμία αντιλαϊκή κυβέρνηση, ούτε στην προοδευτική κυβέρνηση “μούφα” για την οποία μιλάει ο κ. Τσίπρας».

16 Μαΐου

Στη διακαναλική του συνέντευξή του ο Αλ. Τσίπρας αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο σχηματισμού κυβέρνησης ειδικού σκοπού για τις υποκλοπές και την κάθαρση, λέγοντας: «Δεν αποκλείω εκ των προτέρων την πιθανότητα να προκύπτει μια τέτοια συζήτηση την επομένη των εκλογών, αλλά ο στόχος μου δεν είναι μια κυβέρνηση ειδικού σκοπού», ενώ, μιλώντας σε δημοσιογράφο-πρώην πολιτικό αρχηγό για το εκλογικό αποτέλεσμα αναφέρει: «Ένας πολιτικός αν χάσει με 6 μονάδες προφανώς θα έχει κυρώσεις. Εγώ έχασα με 8 στις ευρωεκλογές και αποφάσισα να πάω σε εκλογές, άλλος ήταν ο σχεδιασμός μου. Τη σχέση μου και την ηθική μου αντίληψη για την πολιτική και τη δημοκρατία τις έχω αποδείξει. Όλοι κρινόμαστε. Οι πολιτικοί κρινόμαστε και το ποιος θα είναι πρώτος, δεύτερος θα καθορίσει τις εξελίξεις».

17 Μαΐου

Μιλώντας σε ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό ο Αλ. Τσίπρας επανέρχεται στη μορφή της κυβέρνησης και διευκρινίζει: «Πιστεύω ότι η νίκη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ξεκλειδώνει την προοπτική προοδευτικής διακυβέρνησης μακράς πνοής και σταθερότητας. Από εκεί και πέρα, ας δούμε τα αποτελέσματα, θα έχουμε τη δυνατότητα να κουβεντιάσουμε, να εκτιμήσουμε... Στόχος μου δεν είναι μια κυβέρνηση ειδικού σκοπού. Είναι μια κυβέρνηση τετραετίας, σταθερότητας, μακράς πνοής που θα συμπεριλάβει και όλους αυτούς τους ειδικούς σκοπούς που είναι καίριας σημασίας για τη δημοκρατία μας και για την κοινωνία». Θα αναφέρει, επίσης, ότι: «Στόχος δικός μας είναι αυτούς τους ανθρώπους που θα ψήφισαν τη Χρυσή Αυγή, να τους πάρουμε, να τους κερδίσουμε από τις γραμμές της ακροδεξιάς και από τις γραμμές της αντιδημοκρατικής ιδεολογίας και στάσης... Τους απλούς ανθρώπους, οι οποίοι επείσθησαν από

τη Χρυσή Αυγή το προηγούμενο διάστημα και υιοθέτησαν κομμάτι της πρακτικής της και της ιδεολογίας της, δίνουμε έναν καθημερινό αγώνα να τους κερδίσουμε, δεν τους βάζουμε απέναντι. Βάζουμε απέναντι τους εγκληματίες, τους δολοφόνους, τις πρακτικές τους».

Ο Γ. Κατρούγκαλος, πρώην Υπουργός και υποψήφιος στη βασική εκλογική περιφέρεια Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών, συμμετέχοντας σε εκπομπή πολιτικού διαλόγου περιφερειακού τηλεοπτικού σταθμού, αφήνει ανοικτό ενδεχόμενο να επαναφέρει το κόμμα του τον συντελεστή ασφαλιστικών κρατήσεων των ελευθέρων επαγγελματιών στο είκοσι τοις εκατό (20%) του ετήσιου εισοδήματός τους.

18 Μαΐου

Απαντώντας στις αντιδράσεις που προκάλεσε η δήλωσή του, ο Γ. Κατρούγκαλος διευκρινίζει ότι πρόκειται για προσωπική άποψη. Μετά από τηλεφωνική του επικοινωνία με τον Αλ. Τσίπρα με ανάρτησή του σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης αναλαμβάνει πλήρως την πολιτική ευθύνη για την τοποθέτησή του και ανακοινώνει ότι αποσύρεται από την εκλογική μάχη. Επειδή η νομοθεσία για την εκλογή βουλευτών δεν επιτρέπει την αντικατάστασή του, παραμένει στον συνδυασμό και στο ψηφοδέλτιο.

19 Μαΐου

Με ομιλίες των πολιτικών αρχηγών στις συγκεντρώσεις σε μεγάλα αστικά κέντρα ολοκληρώνεται η προεκλογική περίοδος της αναμέτρησης της 20^{ης}-21^{ης} Μαΐου 2023.

20 Μαΐου

Όπως ορίζεται στο π.δ. 48/2023 (Α' 102), με το οποίο καθορίστηκε η ημέρα διεξαγωγής και διάρκειας της ψηφοφορίας στα εκλογικά τμήματα εκτός της Ελληνικής επικράτειας, ψηφί-

ζουν για πρώτη φορά στις γενικές βουλευτικές εκλογές, στον τόπο όπου βρίσκονται ή διαμένουν, οι εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εξωτερικού Έλληνες πολίτες.

21 Μαΐου

Διεξάγεται σε όλη τη χώρα η ψηφοφορία για την ανάδειξη της νέας Βουλής. Από τους εννέα εκατομμύρια εννιακόσιους δεκαεννέα χιλιάδες εκατόν δεκαπέντε (9.919.115) εγγεγραμμένους στους εκλογικούς καταλόγους, ψηφίζουν έξι εκατομμύρια εξήντα μία χιλιάδες σαράντα (6.061.040) εκλογείς, δηλαδή ποσοστό εξήντα και ενενήντα τέσσερα τοις εκατό (60,94%). Τα έγκυρα ψηφοδέλτια ανέρχονται σε πέντε εκατομμύρια εννιακόσιες δύο χιλιάδες επτακόσια εξήντα τρία (5.902.763), τα άκυρα σε εκατόν είκοσι τρεις χιλιάδες τριακόσια δεκαοκτώ (123.318) και τα λευκά σε τριάντα τέσσερις χιλιάδες εννιακόσια πενήντα εννέα (34.959).

Η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει δύο εκατομμύρια τετρακόσιες επτά χιλιάδες οκτακόσια εξήντα (2.407.860) ψηφοδέλτια, ποσοστό σαράντα και εβδομήντα εννέα τοις εκατό (40,79%), και αναδεικνύει εκατόν σαράντα έξι (146) βουλευτές, επικρατώντας και στις εννέα βασικές μονοεδρικές εκλογικές περιφέρειες, ο Συνασπισμός Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία ένα εκατομμύριο εκατόν ογδόντα τέσσερις χιλιάδες πεντακόσια (1.184.500) ψηφοδέλτια, ποσοστό είκοσι και επτά τοις εκατό (20,07%), και αναδεικνύει εβδομήντα έναν (71) βουλευτές, ο συνασπισμός με την επωνυμία Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλλαγής εξακόσιες εβδομήντα έξι χιλιάδες εκατόν εξήντα έξι (676.166) ψηφοδέλτια, ποσοστό ένδεκα και σαράντα έξι τοις εκατό (11,46%), και αναδεικνύει σαράντα έναν (41) βουλευτές, το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος τετρακόσιες είκοσι έξι χιλιάδες εξακό-

σια τριάντα τρία (426.633) ψηφοδέλτια, ποσοστό επτά και είκοσι τρία τοις εκατό (7,23%), και αναδεικνύει είκοσι έξι (26) βουλευτές και η Ελληνική Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος διακόσιες εξήντα δύο χιλιάδες πεντακόσια είκοσι εννέα (262.529) ψηφοδέλτια, ποσοστό τέσσερα και σαράντα πέντε τοις εκατό (4,45%), και αναδεικνύει δεκαέξι (16) βουλευτές. Τρία κόμματα, αν και πλησίασαν, δεν συγκεντρώνουν τελικά το εκλογικό κατώφλι του τρία τοις εκατό (3%) του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων και δεν καταφέρνουν να εκπροσωπηθούν στη Βουλή. Η Νίκη συγκεντρώνει εκατόν εβδομήντα δύο χιλιάδες διακόσια οκτώ (172,208) ψηφοδέλτια, ποσοστό δύο και ενενήντα δύο τοις εκατό (2,92%), η Πλεύση Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου εκατόν εβδομήντα χιλιάδες διακόσια ενενήντα οκτώ (170.298) ψηφοδέλτια, ποσοστό δύο και ογδόντα εννέα τοις εκατό (2,89%), και το ΜέΡΑ25-Συμμαχία για τη Ρήξη εκατόν πενήντα πέντε χιλιάδες ογδόντα πέντε (155.085) ψηφοδέλτια, ποσοστό δύο και εξήντα τρία τοις εκατό (2,63%).

Εξάλλου, για πρώτη φορά ασκούν το δικαίωμα της ψήφου, στον τόπο που βρίσκονται ή διαμένουν, οι Έλληνες πολίτες εκτός των ορίων της επικράτειας. Από τους είκοσι χιλιάδες οκτακόσιους πενήντα επτά (22.857) εγγεγραμμένους στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εξωτερικού ψηφίζουν δεκαοκτώ χιλιάδες διακόσιοι τρεις (18.203) εκλογείς, ποσοστό εβδομήντα εννέα και εξήντα τρία τοις εκατό (79,63%), τα έγκυρα ψηφοδέλτια ανέρχονται στις δεκαοκτώ χιλιάδες τριάντα δύο (18.032), τα άκυρα σε πενήντα δύο (52) και τα λευκά σε εκατόν δεκαεννέα (119). Η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει επτά χιλιάδες εξακόσια ογδόντα έξι (7.686) ψηφοδέλτια, ο Συνασπισμός της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία τρεις χιλιάδες τετρακόσια τριάντα τέσσερα (3.434)

ψηφοδέλτια, το ΜέΡΑ25-Συμμαχία για τη Ρήξη χίλια εννιακόσια ενενήντα έξι (1.996) ψηφοδέλτια, το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας χίλια εννιακόσια τριάντα πέντε (1.935), το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλλαγής χίλια διακόσια δώδεκα (1.212) ψηφοδέλτια, η Εθνική Δημιουργία πεντακόσια (500) ψηφοδέλτια, η Πλεύση Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου τετρακόσια είκοσι έξι (426) ψηφοδέλτια, η Νίκη διακόσια εβδομήντα τρία (273) ψηφοδέλτια, η ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α. διακόσια δεκατρία (213) ψηφοδέλτια, η Ελληνική Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος εκατόν πενήντα έξι (156) ψηφοδέλτια, η Συμμαχία Ανατροπής εκατόν πενήντα (150) ψηφοδέλτια και η κίνηση Ενώσω Συμμαχία Ελευθερίας πενήντα (50) ψηφοδέλτια.

22 Μαΐου

Η υπηρεσιακή Υπουργός Εσωτερικών *Κ. Σπανού* επισκέπτεται τον Πρόεδρο της διαλυθείσας Βουλής *Κ. Τασούλα* και τον ενημερώνει για το αποτέλεσμα των γενικών βουλευτικών εκλογών.

Ο *Κ. Τασούλας* συναντάται με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την ενημερώνει για την κατανομή των βουλευτικών εδρών στη νέα Βουλή.

Ο απερχόμενος Πρωθυπουργός και πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας συναντάται με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας και λαμβάνει την πρώτη διερευνητική εντολή. Παρουσία των τηλεοπτικών συνεργείων ο *Κ. Μητσοτάκης* αναφέρει ότι «είναι απαραίτητο το συντομότερο δυνατόν να έχουμε ισχυρή κυβέρνηση».

Μετά από τηλεφωνική του επικοινωνία με καθέναν από τους επικεφαλής των πολιτικών κομμάτων που πέτυχαν την εκπροσώπησή τους στη νέα Βουλή, η προσπάθεια για τον σχηματισμό βιώσιμου κυβερνητικού σχήματος αποβαίνει ατελέσφορη και ο *Κ. Μητσοτάκης* επιστρέφει, τηλεφωνικά, τη διερευνητική εντολή στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στις συζητήσεις του

με τους πολιτικούς αρχηγούς τους ενημερώνει για τη θέση του ότι το μήνυμα της κάλπης είναι καθαρά πως πρέπει να επιταχυνθούν οι θεσμικές διαδικασίες, αφού δεν υπάρχει καμία προϋπόθεση σχηματισμού κυβέρνησης από την παρούσα Βουλή, και, γι' αυτό, θα επιδιώξει να επισπευσθούν η σύγκληση και η διάλυσή της, προκειμένου οι εκλογές να διεξαχθούν στις 25 Ιουνίου.

23 Μαΐου

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας συναντάται με τον πρόεδρο του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία και του αναθέτει τη δεύτερη διερευνητική εντολή, της οποίας όμως ο *Αλ. Τσίπρας* δεν θα κάνει χρήση. Σε δηλώσεις του κατά την αποχώρησή του από το Προεδρικό Μέγαρο ζητά «συγγνώμη από τους ανθρώπους που πληγώσαμε» και αναλαμβάνει «ακέραιη την ευθύνη για το αποτέλεσμα», προσθέτοντας ότι «στο δικό μου ηθικό λεξιλόγιο αναλαμβάνω την ευθύνη σημαίνει στέκομαι και δίνω τη μάχη».

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας συναντάται με τον πρόεδρο του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Προοδευτική Συμμαχία και του αναθέτει την τρίτη διερευνητική εντολή, της οποίας όμως και αυτός δεν κάνει χρήση. Σε δηλώσεις του κατά την αποχώρησή του από το Προεδρικό Μέγαρο ο *Ν. Ανδρουλάκης* αναφέρει: «Με την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας βιώσαμε φαινόμενα διαφθοράς, υποκλοπές, αύξηση ανισοτήτων, το Ταμείο Ανάκαμψης δεν αξιοποιείται, όπως σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, και παρά ταύτα αύξησε δυνάμεις αντί να χάσει... Η αξιωματική αντιπολίτευση δεν έπαιξε σωστά τον ρόλο της και γι' αυτό χρειάζεται μια νέα ισχυρή αντιπολίτευση».

Το απόγευμα η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, όπως προκύπτει από δημοσιεύματα στον Τύπο, συνομιλεί τηλεφωνικά με τους αρχηγούς των

πολιτικών κομμάτων που εξασφάλισαν την εκπροσώπησή τους στη Βουλή. Αν και δεν έγινε γνωστό το περιεχόμενο της επικοινωνίας τους, πιθανολογείται ότι συζητήθηκαν η συντόμευση της σύγκλησης της νέας Βουλής σε Α΄ Τακτική Σύνοδο και ο προγραμματισμός της φάσης της «κοινής προσπάθειας» για την ανάδειξη βιώσιμου κυβερνητικού σχήματος από τις τάξεις της.

Μετά την ατελέσφορη ολοκλήρωση της διαδικασίας των διερευνητικών εντολών με πρόταση της απερχόμενης κυβέρνησης, η οποία διατυπώνεται στην 9/22.05.2023 Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, αποφασίζεται να συντημηθεί κατά τέσσερις ημέρες η σύγκληση της Βουλής που αναδείχθηκε από την εκλογική αναμέτρηση της 21^{ης} Μαΐου 2023. Στο ρυθμιστικό π.δ. 66/2023 (Α΄ 117) ορίζεται ότι συγκαλείται σε Α΄ Τακτική Σύνοδο την Κυριακή 28 Μαΐου 2023.

24 Μαΐου

Συγκαλείται από την Πρόεδρο της Δημοκρατίας σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών, τα κόμματα των οποίων εξασφάλισαν τη συμμετοχή τους στη νέα Βουλή, και επιβεβαιώνεται η αδυναμία ανάδειξης από τις τάξεις της βιώσιμου κυβερνητικού σχήματος. Οι πολιτικοί αρχηγοί συζητούν για τη στελέχωση της υπηρεσιακής εκλογικής κυβέρνησης και συμφωνούν, όπως αναγράφεται σε δημοσιεύματα στον Τύπο, στα πρόσωπα των Υπουργών Εξωτερικών και Εθνικής Άμυνας.

Σε συνέντευξή του σε ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό ο Κ. Μητσοτάκης, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «... Μακριά από εμένα η λογική ότι θέλω να αλλάξω μόνοις το Σύνταγμα».

25 Μαΐου

Όπως είχε ανακοινωθεί από την Προεδρία της Δημοκρατίας, η Κ. Σακελλαροπούλου συναντά-

ται με τον Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου Ιωάν. Σαρμά και του αναθέτει, «σύμφωνα με το άρθρο 37 παρ. 3 εδ. γ΄ του Συντάγματος το σχηματισμό κυβέρνησης, όσο το δυνατόν ευρύτερης αποδοχής, για να διενεργήσει εκλογές». Μετά τη συνάντησή τους εκδίδονται τα προεδρικά διατάγματα αποδοχής της παραίτησης του Κ. Μητσοτάκη [π.δ. 67/2023 (Α΄ 118)] και διορισμού του Ιωάν. Σαρμά στη θέση του Πρωθυπουργού της υπηρεσιακής εκλογικής κυβέρνησης [π.δ. 68/2023 (Α΄ 118)].

Κατά τη διάρκεια της συνάντησής του με τον υπηρεσιακό Πρωθυπουργό ο Κ. Μητσοτάκης του παραδίδει επιστολή, στην οποία περιέχονται τα πεπραγμένα της προεδρίας της κυβέρνησης, το ενοποιημένο σχέδιο κυβερνητικής πολιτικής του 2023, οι διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας, οι κανονιστικές πράξεις που πρόκειται να εκδοθούν τον επόμενο μήνα και τα επιχειρησιακά ορόσημα των ετήσιων σχεδίων δράσης των Υπουργείων κατά το επόμενο τρίμηνο. Αναφέρονται, επίσης, οι προγραμματισμένες συναντήσεις με εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Ο απερχόμενος Πρωθυπουργός ενημερώνει, τέλος, τον Ιωάν. Σαρμά ότι «ο Γενικός Γραμματέας Συντονισμού και ο Γραμματέας Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων, μαζί με τα στελέχη των υπηρεσιών τους, είναι στην απόλυτη διάθεσή σας για την υποβοήθηση του έργου σας, καθώς και για την ενημέρωσή σας για οιοδήποτε θέμα κρίνετε σκόπιμο».

Συνεδριάζει, μετ' αναβολή, η Κεντρική Επιτροπή του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία. Ο πρόεδρος του στην ομιλία του αναλαμβάνει την ευθύνη της ήττας, δηλώνει ότι θα ηγηθεί μαζί με τα μέλη του συλλογικού οργάνου της εκλογικής μάχης, κάνει λόγο για αλλαγή στρατηγικής και διορθώσεις, θέτει δε ως διακύβευμα της νέας εκλο-

γής «έναν ανεξέλεγκτο ηγεμόνα πρωθυπουργό, μια νομιμοποιημένη, πλέον, ατζέντα αλλαγών για τα κοινωνικά δικαιώματα».

Ο Ηλ. Κασιδιάρης ανακοινώνει ότι θα διεκδικήσει την εκλογή του ως ανεξάρτητος υποψήφιος στη βασική εκλογική περιφέρεια Α΄ Αθηνών.

26 Μαΐου

Εκδίδονται, μετά από πρόταση του υπηρεσιακού Πρωθυπουργού, τα προεδρικά διατάγματα αποδοχής της παραίτησης του Αντιπροέδρου, των Υπουργών, των Αναπληρωτών Υπουργών και των Υφυπουργών της πολιτικής κυβέρνησης υπό τον Κ. Μητσοτάκη [π.δ. 69/2023 (Α΄ 120)] και διορισμού των μελών της υπηρεσιακής εκλογικής κυβέρνησης [π.δ. 70/2023 (Α΄ 121)].

Στη σύνθεση της υπηρεσιακής εκλογικής κυβέρνησης μετέχουν είκοσι (20) Υπουργοί εκ των οποίων δύο (2) –ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας και ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας– είχαν θητεύσει ως μέλη σε κυβερνήσεις υπό τον απελθόντα Πρωθυπουργό, ο πρώτος μάλιστα υπηρετούσε έως τον διορισμό του σε θέση συνεργάτη στο ιδιαίτερο γραφείο του Αντιπροέδρου της κυβέρνησης, τρεις (3) –οι Υπουργοί Προστασίας του Πολίτη, Πολιτισμού και Αθλητισμού και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής– είχαν τοποθετηθεί σε θέσεις ευθύνης την περίοδο 2019-2023, ένας (1), η Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, υπήρξε, κατά την πρωθυπουργία του Κ. Καραμανλή, επικεφαλής του οικονομικού του γραφείου, ένας (1), ο Υπουργός Δικαιοσύνης, υπήρξε Γενικός Γραμματέας κυβέρνησης υπό τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, ένας (1), ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ήταν ο πρώτος πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας την περίοδο 2000-2004, δύο (2) –οι Υπουργοί Παιδείας και Θρησκευμάτων και Υποδομών και Μεταφορών– είχαν θητεύσει σε προηγούμενη

υπηρεσιακή εκλογική κυβέρνηση και ένας (1), ο Υπουργός Επικρατείας, είχε ασκήσει τα καθήκοντα του Υπουργού Εσωτερικών στις εκλογικές αναμετρήσεις του Ιουνίου του 1989 και του Σεπτεμβρίου του 1996. Τέλος, στη θέση της παρέμεινε η Υπουργός Εσωτερικών.

27 Μαΐου

Η απόφαση του προέδρου του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής, την οποία του ανακοίνωσε ταυτόχρονα με την ενημέρωση των μέσων μαζικής επικοινωνίας, να επιλέξει την έδρα στη βασική εκλογική περιφέρεια Α΄ Θεσσαλονίκης προκαλεί την έντονη αντίδραση του Χ. Καστανίδη, πρώτου σε σταυρούς προτίμησης του συνδυασμού, θεωρώντας την ως «προσωπική προσβολή». Αιτιολογώντας την επιλογή ο Ν. Ανδρουλάκης του ανέφερε, όπως προκύπτει από δημοσιεύματα στον Τύπο, ότι «δεν έχει να κάνει με το πρόσωπο, αλλά είναι καθαρά συμβολική: το ΠΑΣΟΚ ήρθε τέταρτο συνολικά στη Θεσσαλονίκη... η Χ. Τρικούπη θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση στη Μακεδονία τις επόμενες 30 ημέρες, ώστε να αυξήσει το ποσοστό του κόμματος σε όλη την Επικράτεια», ενώ αφήνεται «ανοικτό το ενδεχόμενο στην επόμενη κάλη να επιλέξει τελικά άλλη έδρα, καθώς είναι στη διακριτική ευχέρεια του εκάστοτε επικεφαλής σε ποιες τρεις περιφέρειες θα δηλώσει υποψήφιος, χωρίς την άτυπη δέσμευση του σταυρού από την προηγούμενη κάλη».

28 Μαΐου

Παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας και του υπηρεσιακού Πρωθυπουργού, του πρέσβη των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής και μελών διπλωματικών αποστολών, συνέρχεται σε πανηγυρική συνεδρίαση η Α΄ Τακτική Σύνοδος της νεοκλεγείσας Βουλής.

Χωροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών

ών και πάσης Ελλάδος, ορκίζονται οι εκλεγέντες βουλευτές. Απουσίαζαν, λόγω υποχρεώσεών τους στο εξωτερικό, ο πρώην Πρωθυπουργός Αντ. Σαμαράς και ο Όμ. Ηλιόπουλος.

Σε οξεία δημόσια δήλωσή του, μετά τα όσα βλέπουν το φως της δημοσιότητας για τις σχέσεις Δημοκρατικού Πατριωτικού Κινήματος Νίκη με την Εκκλησία, ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος αναφέρει ότι δεν πρόκειται να ανεχθεί «τη χυδαία απόπειρα χρησιμοποίησης της Εκκλησίας ως εργαλείου για την επιδίωξη αλλότριων σκοπών οιωνδήποτε και της οικειοποίησης της από τους οιουσδήποτε παραχαράκτες της πίστης».

29 Μαΐου

Η Βουλή εκλέγει το προεδρείο της. Πρόεδρος αναδεικνύεται ο Κ. Τασούλας, βουλευτής της πλειοψηφίας στη βασική εκλογική περιφέρεια Ιωαννίνων, με διακόσιους εβδομήντα (270) ψήφους υπέρ και είκοσι (26) βουλευτές, στο σύνολό τους μέλη της κοινοβουλευτικής ομάδας του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος, να ψηφίζουν «παρών». Θέσεις αντιπροέδρων καταλαμβάνουν, κατά σειρά, ο Ν. Κακλαμάνης (Α΄ Αντιπρόεδρος), λαμβάνοντας διακόσιες ενενήντα έξι (296) ψήφους, ο Χ. Αθανασίου (Β΄ Αντιπρόεδρος) με διακόσιες ενενήντα τέσσερις (294) ψήφους και δύο (2) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών», ο Αθ. Μπούρας (Γ΄ Αντιπρόεδρος), με διακόσιες ενενήντα τέσσερις (294) ψήφους και δύο (2) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών», η Μ. Τζούφη (Δ΄ Αντιπρόεδρος), με διακόσιες ενενήντα τέσσερις (294) ψήφους και δύο (2) ψηφοδέλτια να κρίνονται άκυρα, ο Οδ. Κωνσταντινόπουλος (Ε΄ Αντιπρόεδρος) –με διακόσιες ενενήντα (290) ψήφους, τέσσερις (4) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών» και δύο ψηφοδέλτια (2) να κρίνονται άκυρα–, ο Γ. Λαμπρούλης (Στ΄ Αντιπρόεδρος) –με διακόσιες

ενενήντα μία (291) ψήφους, τρεις (3) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών» και δύο (2) ψηφοδέλτια να κρίνονται άκυρα–, και ο Κ. Χήτας (Ζ΄ Αντιπρόεδρος), με διακόσιες πενήντα έξι (256) ψήφους, τριάντα οκτώ (38) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών» και δύο (2) ψηφοδέλτια να κρίνονται άκυρα. Στις ψηφοφορίες συμμετείχαν με επιστολική ψήφο τέσσερις (4) βουλευτές. Των ψηφοφοριών για την εκλογή του προεδρείου ακολουθεί η ορκωμοσία του πρώην Πρωθυπουργού Αντ. Σαμαρά.

Με τη θυροκόλληση του π.δ. 71/2023 (Α΄ 122) διαλύεται η Βουλή της ΙΘ΄ Περιόδου Προεδρευόμενης Δημοκρατίας και ορίζονται η διεξαγωγή των γενικών βουλευτικών εκλογών την 25^η Ιουνίου 2023 και η σύγκληση της νέας Βουλής την 3^η Ιουλίου 2023.

Συνέρχεται σε πρώτη συνεδρίαση η νέα επιτροπή εκλογικού αγώνα του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία.

30 Μαΐου

Σύμφωνα με δημοσίευμα κυριακάτικης εφημερίδας, η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, μετά την επίθεση στην ιστοσελίδα της Τράπεζας Θεμάτων του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, επικοινωνεί με τον υπηρεσιακό Πρωθυπουργό και του ζητά «να επιστρέψει η ομάδα του απελθόντα Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης για να αποφευχθούν τα χειρότερα».

Σε συνέντευξή του σε ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό ο πρόεδρος του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία ομολογεί ότι: «Είχα σκεφτεί την παραίτηση, όχι φευγαλέα, τις πρώτες ώρες που καταγραφόταν το οδυνηρό εκλογικό αποτέλεσμα, αλλά και για ημέρες μετά. Με βασάνισε αρκετές ώρες. Όταν ξεπέρασα όμως το σοκ, συνειδητοποίησα πως το μόνο που δεν έχω το δικαίωμα να κάνω είναι

να λιποτακτήσω. Απέναντι στην Ιστορία και σε όσους μας ψήφισαν, απέναντι στα μέλη μας. Να τους αφήσω μόνους σε μια δύσκολη στιγμή».

1 Ιουνίου

Τριάντα πέντε (35) πολιτικά κόμματα, πέντε (10) συνασπισμοί περισσότερων συνεργαζόμενων (πολιτικών κομμάτων), ένας (1) συνδυασμός ανεξαρτήτων, με την επωνυμία Έλληνες για την Πατρίδα και την Ελευθερία και στον οποίο συμμετέχει ο Ηλ. Κασιδιάρης, και τρεις (3) μεμονωμένοι υποψήφιοι επιδίδουν στον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου την εκλογική τους δήλωση, γνωστοποιώντας του το όνομα ή την προσωνυμία και το έμβλημά τους.

3 Ιουνίου

Το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλλαγής καταθέτει υπόμνημα ενώπιον του Α1 Τμήματος Αρείου Πάγου, παρέχοντας στοιχεία και τεκμηριώνοντας τη μη συνδρομή των νομοθετικά καθορισμένων προϋποθέσεων για την ανακήρυξη του συνδυασμού ανεξαρτήτων υποψηφίων με την προσωνυμία Έλληνες για την Πατρίδα και την Ελευθερία.

4 Ιουνίου

Σε συνέντευξή του σε κυριακάτικη εφημερίδα ο Κ. Μητσοτάκης, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «... θέλω να είμαι σαφής. Ο αριθμός 180 σε μια Βουλή που μάλλον θα έχει περισσότερα κόμματα είναι ανέφικτος. Αλλά σε κάθε περίπτωση, δεν είχα ποτέ πρόθεση να προχωρήσω σε συνταγματικές αλλαγές μόνο με το κόμμα μου. Άλλωστε, το ίδιο το Σύνταγμα επιβάλλει διακομματικές συνεννοήσεις. Γι' αυτό απαιτεί και μεγάλες πλειοψηφίες. Θα προσπαθήσουμε, λοιπόν, να εξασφαλίσουμε ευρύτερες συναινέσεις για να κάνουμε τις μεγάλες αλλαγές που έχει ανάγκη η χώρα».

5 Ιουνίου

Η Νέα Δημοκρατία καταθέτει υπόμνημα ενώπιον του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου προς υποβοήθηση της κρίσης του, παρέχοντας στοιχεία και τεκμηριώνοντας τη μη συνδρομή των νομοθετικά καθορισμένων προϋποθέσεων για την ανακήρυξη του συνδυασμού ανεξαρτήτων υποψηφίων με την προσωνυμία Έλληνες για την Πατρίδα και την Ελευθερία.

7 Ιουνίου

Σε συνέντευξή του στην κρατική τηλεόραση, ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας υποστηρίζει ότι «νομοτελειακά δεν υπάρχει άλλο σενάριο» από το δίλημμα «αυτοδυναμία ή τρίτες κάλπες τον Αύγουστο».

8 Ιουνίου

Η Ολομέλεια του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου ανακηρύσσει, με την απόφασή της 95/2023, τους συνδυασμούς πολιτικών κομμάτων, συνασπισμών περισσότερων συνεργαζόμενων και ανεξαρτήτων υποψηφίων, καθώς επίσης μεμονωμένους υποψηφίους στις γενικές βουλευτικές εκλογές της 24^{ης}-25^{ης} Ιουνίου 2023. Δεν ανακηρύχθηκαν δεκατρείς (13) συνδυασμοί, μεταξύ αυτών ο συνδυασμός ανεξαρτήτων Έλληνες για την Πατρίδα και την Ελευθερία, επειδή κρίνεται ότι με την επιλογή από αυτόν της συγκεκριμένης μορφής εκλογικής συσσωμάτωσης επιχειρείται η συμμετοχή στις εκλογές του αποκλεισθέντος σχηματισμού Εθνικό Κόμμα Έλληνες, με σκοπό να καταστρατηγηθούν οι περιορισμοί εκλογιμότητας και να παρακαμφθεί ο έλεγχος της συνδρομής των προϋποθέσεων συμμετοχής.

Στα ψηφοδέλτια των συνδυασμών που ανακηρύσσονται έχουν αντικατασταθεί ο επικεφαλής του ψηφοδέλτιου Επικρατείας του Δημοκρατικού Πατριωτικού Κινήματος Νίκη, οκτώ

(8) συνολικά επικεφαλής των ψηφοδελτίων σε βασικές εκλογικές περιφέρειες της Πλεύσης Ελευθερίας-Z. Κωνσταντοπούλου και ο επικεφαλής του ψηφοδελτίου στη Β3 βασική εκλογική περιφέρεια Νοτίου Τομέα της Ελληνικής Λύσης-Κυριάκος Βελόπουλος.

9 Ιουνίου

Έπειτα από την έντονη αντίδραση που προκάλεσαν οι δηλώσεις του για την αντιμετώπιση των καρκινοπαθών ασθενών με το αμερικανικό σύστημα διαλογής στη βάση «κόστος-ωφέλεια», ο Σπ. Πνευματικός, υποψήφιος βουλευτής με τη Νέα Δημοκρατία στη βασική εκλογική περιφέρεια Ευβοίας, συναντάται με τον Κ. Μητσοτάκη και αποφασίζεται η απόσυρσή του από την εκλογική μάχη. Επειδή η νομοθεσία για την εκλογή βουλευτών δεν επιτρέπει την αντικατάστασή του, παραμένει στον συνδυασμό και στο ψηφοδέλτιο.

10 Ιουνίου

Σε συνέντευξή του σε εβδομαδιαία εφημερίδα ο Κ. Μητσοτάκης, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «Έχω πει ότι θα ξεκινήσουμε τη διαδικασία συνταγματικής αναθεώρησης και η επόμενη Βουλή θα είναι προτείνουσα, ώστε αυτή που θα ακολουθήσει να είναι αναθεωρητική. Προτεραιότητά μας είναι η αναβάθμιση της δημόσιας Παιδείας. Ωστόσο, με την αλλαγή του άρθρου 16 θέλουμε να προχωρήσουμε στην άρση αυτού του αναχρονισμού, αφού είμαστε η μόνη χώρα στην Ευρώπη που έχει συνταγματική απαγόρευση στην ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει αρνητική θέση και το ΠΑΣΟΚ παλαιότερα είχε καταψηφίσει την αλλαγή. Ενώ και σήμερα ο κ. Ανδρουλάκης είναι στο “ναι μεν, αλλά”. Βεβαίως, η πρόταση δεν θα αφορά μόνο την αλλαγή του άρθρου 16. Πάντως, η διαδικασία για την αναθεώρηση θα ξεκινήσει το 2025, οπότε θα έχουμε το χρόνο για

να συζητήσουμε αναλυτικά τις θέσεις μας στο διάστημα που θα μεσολαβήσει».

12 Ιουνίου

Με πράξη νομοθετικού περιεχομένου (Α΄ 125), η οποία εκδίδεται μετά από πρόταση του (υπηρεσιακού) Υπουργικού Συμβουλίου:

α) Δίνεται η δυνατότητα να παραμείνουν στην υπηρεσία, υπό καθορισμένες προϋποθέσεις και έως την 31^η Αυγούστου, ιατροί συγκεκριμένων ειδικοτήτων του Εθνικού Συστήματος Υγείας των οποίων η υπαλληλική σχέση θα έληγε αυτοδικαίως, λόγω συμπλήρωσης του εξηκοστού εβδόμου έτους της ηλικίας τους την 31^η Δεκεμβρίου των ετών 2020, 2021 και 2022, αλλά παρέμειναν στη θέση τους κατ' εφαρμογή του άρθρου 63 του ν. 4999/2022,

β) επιτρέπεται έως την 31^η Ιουλίου 2023 η σύναψη συμβάσεων με οικονομικούς φορείς που κατέχουν αποκλειστικά δικαιώματα διανομικής ιδιοκτησίας ή συνδεδεμένες με αυτούς επιχειρήσεις, για την προμήθεια μονοκλωνικών αντισωμάτων ή λοιπών φαρμάκων για την αντιμετώπιση της νόσου COVID-19, και

γ) παρατείνεται η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) από τη λήξη της αυτοδίκαιης παράτασης, σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 57 του ν. 4386/2016, έως τον ορισμό νέου (Διοικητικού Συμβουλίου) και το αργότερα την 30^η Σεπτεμβρίου 2023.

Μετά από αίτημά του ο πρόεδρος του Συνσπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία συναντάται με τον υπηρεσιακό Πρωθυπουργό. Στη δήλωσή του μετά τη συνάντηση ο Αλ. Τσίπρας αναφέρει ότι εξέφρασε «την έντονη ανησυχία μου (του) για τον τρόπο που ο κ. Μητσοτάκης έχει αποφασίσει να αξιοποιήσει στην προεκλογική арένα, στην προεκλογική αντιπαράθεση το ευαίσθητο ζήτημα της

μουσουλμανικής μειονότητας στη Θράκη... και τον προβληματισμό μου (του) για τον τρόπο με τον οποίο εργαλειοποιείται η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών». Προηγήθηκαν δημοσιεύματα στον Τύπο, σύμφωνα με τα οποία δύο μουσουλμάνοι υποψήφιοι βουλευτές του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία στις βασικές εκλογικές περιφέρειες Ξάνθης και Ροδόπης «έχουν διαύλους επικοινωνίας με το τουρκικό προξενείο ή και παίζουν τα παιγνίδια με τον Ερντογάν» και αναφορές ότι ο πρόεδρος του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία είχε ενημερωθεί από τον Κ. Μητσοτάκη με την αποστολή σχετικού φακέλου με στοιχεία. Ο Ιωάν. Σαρμάς περιορίζεται να επισημάνει ότι: «Η υπηρεσιακή κυβέρνηση δεν μπορεί να επέμβει ακόμη και στον προεκλογικό αγώνα. Η ελευθερία εκφράσεως ιδιαίτερα στις προεκλογικές περιόδους καλύπτει και εκφράσεις, ιδέες, πληροφορίες, οι οποίες μπορεί να δημιουργούν ανησυχία, ακόμη και να σοκάρουν. Η Ελληνική Πολιτεία και κάθε κυβέρνησή της αγκαλιάζει όλους τους Έλληνες χωρίς διάκριση ανάλογα με το θρήσκευμα ή άλλο ανάλογο κριτήριο. Όλοι οι Έλληνες ως μέλη της δημοκρατικής πατρίδας, κατανοώντας τις απαιτήσεις, πρέπει απερίσπαστοι να ασκούν όλα τους τα πολιτικά δικαιώματα».

14 Ιουνίου

Το τραγικό πολύνεκρο ναυάγιο ανοικτά της Πύλου και η κήρυξη από την υπηρεσιακή κυβέρνηση τριήμερου εθνικού πένθους διακόπτουν κάθε προεκλογική δραστηριότητα και θέτουν εν αμφιβόλω την προγραμματισμένη για την επομένη τηλεμαχία των πολιτικών αρχηγών.

Ο πρόεδρος του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία, σε εκπομπή ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού στην Κρήτη, αναφέρεται σε δηλώσεις για «Τούρκους

της Δυτικής Θράκης» τρεις ημέρες πριν από τις εκλογές του Μαΐου από τον υποψήφιο με τη Νέα Δημοκρατία Μ. Κατραντζή.

15 Ιουνίου

Αναβάλλεται η προγραμματισμένη τηλεμαχία των πολιτικών αρχηγών με απόφαση της διακομματικής επιτροπής εκλογών που συνεδριάζει εκτάκτως. Στη συνεδρίαση συζητήθηκε η διεξαγωγή της σε νέα ημερομηνία, αλλά δεν κατέστη τελικά δυνατή, λόγω ανειλημμένων εκλογικών υποχρεώσεων των λοιπών πολιτικών αρχηγών, με την εξαίρεση εκείνου της Ελληνικής Λύσης-Κυριάκος Βελόπουλος.

Ο Ηλ. Κασιδιάρης εμφανίζεται στο ακροατήριο του Πενταμελούς Εφετείου της Αθήνας, στο οποίο δικάζεται σε δεύτερο βαθμό η ηγετική ομάδα του Λαϊκού Συνδέσμου-Χρυσή Αυγή, και ζητά τον λόγο για να καταγγείλει τον αποκλεισμό του από τις γενικές βουλευτικές εκλογές με την απόφαση του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου. Το αίτημά του, ομόφωνα, απορρίπτεται, επειδή «δεν στηρίζεται σε κάποια διάταξη νόμου που να νομιμοποιεί το δικαστήριο να το κρίνει».

17 Ιουνίου

Σε συνέντευξή του στη σαββατιάτικη έκδοση καθημερινής απογευματινής εφημερίδας ο Κ. Μητσοτάκης, απαντώντας στην ερώτηση για τον αριθμό των εδρών που προσδοκά, αναφέρει: «Μια ασφαλή πλειοψηφία. Ό,τι περίπου είχαμε. 158, 160 έδρες... Δεν χρειαζόμαστε κάτι παραπάνω. Δεν θα έχουμε 180 βουλευτές. Μα και να είχαμε, μπορώ να δεσμευθώ δημόσια ότι δεν θα έκανα συνταγματικές αλλαγές, χωρίς τη συναίνεση ενός ακόμη κόμματος».

Στην ίδια εφημερίδα ο Αλ. Τσίπρας, επιχειρώντας την αποτίμηση του αποτελέσματος των εκλογών του Μαΐου, επισημαίνει: «Έχω και έχουμε καταθέσει την πρώτη μας ερμηνεία για το αρνη-

τικό αποτέλεσμα. Την αδυναμία μας να θέσουμε μια προγραμματική αντιπαράθεση, τις εσφαλμένες επιλογές και τον εγκλωβισμό στο όραμα της απλής αναλογικής. Την ίδια στιγμή, όμως, δεν παραγνωρίζω και τις αντικειμενικές συνθήκες: ότι έχουμε πια απέναντι μας ένα καθεστώς που έχει ως στόχο την εξαφάνιση του ΣΥΡΙΖΑ, επειδή ακόμη εκπροσωπούμε και αποτελούμε μια μη ελεγχόμενη πολιτική δύναμη. Και σε αυτή τη δυνατότητα θα επιμείνουμε: όχι για εμάς. Αλλά για τη χώρα».

18 Ιουνίου

Σε συνέντευξή του σε εβδομαδιαία κυριακάτικη εφημερίδα ο Κ. Μητσοτάκης, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «... Άλλωστε τα ίδια τα δεδομένα αποκλείουν κάθε συνεργασία. Εμείς, είναι σαφές ότι δεν θα συμπλεύσουμε με ακραία κόμματα στα δεξιά της Ν.Δ. Από την άλλη, ο κύριος Ανδρουλάκης έχει ήδη αποκλείσει κάθε συζήτηση μαζί μας “ακόμη και αν η Ν.Δ. έχει 149 βουλευτές”, όπως έχει πει. Είναι, συνεπώς, αυτός που επιλέγει να διαγκωνίζεται με το ΣΥΡΙΖΑ αν θα είναι τρίτος ή δεύτερος στη Βουλή, αδιαφορώντας για τον κίνδυνο οι πολίτες να οδηγηθούν και σε τρίτες κάλπες τον Αύγουστο. Όμως, στις 25 Ιουνίου δεν ψηφίζουμε για αντιπολίτευση, αλλά για κυβέρνηση. Για σιγουριά, για ομαλότητα και προοπτική».

Σε συνέντευξή του στην κυριακάτικη έκδοση πρωινής εφημερίδας και στην ερώτηση αν θα συναινούσε στην αναθεώρηση του άρθρου 16 Σ., ο Πρόεδρος του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού-Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής απαντά: «...το να συζητήσουμε για το Σύνταγμα είναι μια πολύ σοβαρή συζήτηση και πρέπει να γίνει από όλα τα κόμματα. Η θέση μας για την Παιδεία, και μιλάω σε σχέση με το Σύνταγμα, είναι ότι δεν θα μπορούμε εμπόδιο στην ίδρυση ενός ιδιωτικού πανεπιστημίου. Όμως προτεραιότητά μας είναι η ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου της δημόσιας Παιδείας... Ας συμφωνήσουμε στον πανεπιστημιακό

χάρτη, δημόσιο και ιδιωτικό, στα κριτήρια τα οποία πρέπει να είναι κοινά, στο πως πρέπει να είναι το ιδιωτικό πανεπιστήμιο... Αν εδώ συζητάμε για ένα ιδιωτικό πανεπιστήμιο, και εννοώ μη κρατικό, μη κερδοσκοπικό, όπως τα μεγάλα πανεπιστήμια στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ, είμαστε θετικοί, δεν θα μπορούμε εμπόδιο, αρκεί να πληροί υψηλά ακαδημαϊκά πρότυπα... Πάντα με συμφωνία για όλο τον εκπαιδευτικό χάρτη. Δηλαδή, δεν θα διαπραγματευτούμε μόνον τον χαρακτήρα του ιδιωτικού, αλλά το σύνολο των κανόνων λειτουργίας των ιδιωτικών και δημόσιων πανεπιστημίων στην χώρα. Χωρίς κανόνες δεν θα συναινέσουμε».

19 Ιουνίου

Με ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο Μ. Κατραντζή ανακοινώνει ότι αποσύρει την υποψηφιότητά του από τη βασική εκλογική περιφέρεια Ροδόπης με τον συνδυασμό της Νέας Δημοκρατίας, προκειμένου «να μην διαταραχθεί το κλίμα καλής συμβίωσης στην περιοχή μας».

23 Ιουνίου

Με ομιλίες των πολιτικών αρχηγών στις συγκεκριμένες σε μεγάλα αστικά κέντρα ολοκληρώνεται η προεκλογική περίοδος της εκλογικής αναμέτρησης της 24^{ης}-25^{ης} Ιουνίου 2023.

Ο Ν. Φαραντούρης, υποψήφιος του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία στη μονοεδρική βασική εκλογική περιφέρεια Κεφαλληνίας, αποκαλύπτει ότι του προτάθηκε να τοποθετηθεί σε εκλόγιμη θέση στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας του κόμματος, αλλά, «όταν ήρθε η ώρα της τελικής κρίσης και απόφασης, ζήτησα να παραμένω στην Κεφαλλονιά».

24 Ιουνίου

Όπως ορίζεται στο π.δ. 72/2023 (Α' 123), με το οποίο καθορίστηκε η ημέρα διεξαγωγής και διάρκειας της ψηφοφορίας στα εκλογικά τμή-

ματα εκτός της Ελληνικής επικράτειας, ψηφίζουν, όπου βρίσκονται ή κατοικούν, οι εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εξωτερικού Έλληνες πολίτες.

25 Ιουνίου

Διεξάγεται σε όλη τη χώρα η ψηφοφορία για την ανάδειξη της νέας Βουλής. Από τους εννέα εκατομμύρια εννιακόσιους ογδόντα χιλιάδες διακόσιους τριάντα τέσσερις (9.980.234) εγγεγραμμένους στους εκλογικούς καταλόγους, με ενσωματωμένο το αποτέλεσμα σε είκοσι μία χιλιάδες οκτακόσια εξήντα έξι (21.866) από τα είκοσι μία χιλιάδες οκτακόσια εξήντα εννέα (21.869) εκλογικά τμήματα ψηφίζουν πέντε εκατομμύρια διακόσιες εβδομήντα τρεις χιλιάδες εβδομήντα δύο (5.273.072) εκλογείς, δηλαδή ποσοστό πενήντα δύο και ογδόντα τέσσερα τοις εκατό (52,84%). Τα έγκυρα ψηφοδέλτια ανέρχονται σε πέντε εκατομμύρια διακόσιες δεκατέσσερις χιλιάδες πεντακόσια εβδομήντα επτά (5.214.577), τα άκυρα σε τριάντα δύο χιλιάδες διακόσια έξι (32.206) και τα λευκά σε είκοσι έξι χιλιάδες διακόσια ογδόντα εννέα (26.289).

Η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει δύο εκατομμύρια εκατόν δεκατέσσερις χιλιάδες επτακόσια ογδόντα (2.114.780) ψηφοδέλτια, ποσοστό σαράντα και πενήντα έξι τοις εκατό (40,52%), και αναδεικνύει εκατόν πενήντα οκτώ (158) βουλευτές, επικρατώντας και στις εννέα βασικές μονοεδρικές εκλογικές περιφέρειες, ο Συνασπισμός Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία εννιακόσιες είκοσι εννέα χιλιάδες εννιακόσια εξήντα οκτώ (929.968) ψηφοδέλτια, ποσοστό δεκαεπτά και ογδόντα τρία τοις εκατό (17,83%), και αναδεικνύει σαράντα οκτώ (48) βουλευτές, ο συνασπισμός με την επωνυμία Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλλαγής εξακόσιες δεκαεπτά χιλιάδες πεντακόσια εβδομήντα τέσσερα (617.574) ψηφοδέλτια, ποσοστό ένδεκα

και ογδόντα τέσσερα τοις εκατό (11,84%), και αναδεικνύει τριάντα δύο (32) βουλευτές, το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος τετρακόσιες μία χιλιάδες εκατόν ογδόντα επτά (401.187) ψηφοδέλτια, ποσοστό επτά και εξήντα εννέα τοις εκατό (7,69%), και αναδεικνύει είκοσι (20) βουλευτές, οι Σπαρτιάτες διακόσιες σαράντα μία χιλιάδες εξακόσια τριάντα τρία (241.633) ψηφοδέλτια, ποσοστό τέσσερα και εξήντα τρία τοις εκατό (4,63%), και αναδεικνύει δώδεκα (12) βουλευτές, η Ελληνική Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος διακόσιες τριάντα μία χιλιάδες τριακόσια εβδομήντα οκτώ (231.378) ψηφοδέλτια, ποσοστό τέσσερα και σαράντα τέσσερα τοις εκατό (4,44%), και αναδεικνύει δώδεκα (12) βουλευτές, το Δημοκρατικό Πατριωτικό Κίνημα Νίκη εκατόν ενενήντα δύο χιλιάδες διακόσια τριάντα εννέα (192.239) ψηφοδέλτια, ποσοστό τρία και εξήντα εννέα τοις εκατό (3,69%), και αναδεικνύει δέκα (10) έδρες και η Πλεύση Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου εκατόν εξήντα πέντε χιλιάδες διακόσια δέκα (165.210) ψηφοδέλτια, ποσοστό τρία και δεκαεπτά τοις εκατό (3,17%), και αναδεικνύει οκτώ (8) βουλευτές. Το ΜέΡΑ25-Συμμαχία για τη Ρήξη συγκέντρωσε εκατόν τριάντα χιλιάδες διακόσια εβδομήντα έξι (130.276), ποσοστό δύο και πενήντα τοις εκατό (2,50%), και δεν πέτυχε να εκλέξει βουλευτές.

Από τους είκοσι δύο χιλιάδες επτακόσιους εξήντα τέσσερις (22.764) εγγεγραμμένους στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εξωτερικού Έλληνες πολίτες εκτός των ορίων της επικράτειας ψηφίζουν, στον τόπο όπου βρίσκονται ή κατοικούν, δεκαπέντε χιλιάδες εξακόσιοι εβδομήντα ένας (15.671) εκλογείς, ποσοστό εξήντα οκτώ και ογδόντα τέσσερα τοις εκατό (68,84%), τα έγκυρα ψηφοδέλτια ανέρχονται στις δεκαπέντε χιλιάδες πεντακόσια εβδομήντα τρία (15.573), τα άκυρα σε τριάντα επτά (37) και τα λευκά σε εξήντα ένα (61). Η Νέα Δημο-

κρατία συγκεντρώνει έξι χιλιάδες τετρακόσια δύο (6.402) ψηφοδέλτια, ο Συνασπισμός της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία δύο χιλιάδες εξακόσια ενενήντα (2.690) ψηφοδέλτια, το ΜέΡΑ25-Συμμαχία για τη Ρήξη χίλια εννιακόσια εβδομήντα δύο (1.972) ψηφοδέλτια, το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας χίλια εννιακόσια σαράντα εννέα (1.949), το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλλαγής χίλια ενενήντα (1.090) ψηφοδέλτια, η Πλεύση Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου τετρακόσια πενήντα επτά (457) ψηφοδέλτια, το Δημοκρατικό Πατριωτικό Κίνημα Νίκη τριακόσια είκοσι έξι (326) ψηφοδέλτια, το Πράσινο Μωβ διακόσια δεκαέξι (216) ψηφοδέλτια και η Ελληνική Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος εκατόν σαράντα εννέα (149) ψηφοδέλτια.

26 Ιουνίου

Η υπηρεσιακή Υπουργός Εσωτερικών *Κ. Σπανού* επισκέπτεται τον Πρόεδρο της διαλυθείσας Βουλής *Κ. Τασούλα* και τον ενημερώνει για το αποτέλεσμα των γενικών βουλευτικών εκλογών.

Ο *Κ. Τασούλας* συναντάται με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την ενημερώνει για την κατανομή των βουλευτικών εδρών στη νέα Βουλή.

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας συναντάται με τον πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας και του αναθέτει την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης.

Μετά τη συνάντησή τους δημοσιεύονται τα προεδρικά διατάγματα αποδοχής της παραίτησης του *Ιωάν. Σαρμά* [π.δ. 75/2023 (Α' 129)] και διορισμού του *Κ. Μητσοτάκη* [π.δ. 76/2023 (Α' 129)] στη θέση του Πρωθυπουργού..

Χωροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος ο *Κ. Μητσοτάκης* ορκίζεται Πρωθυπουργός.

Με αφορμή δηλώσεις του *Αδ. Γεωργιάδη* σε εκπομπή πολιτικού διαλόγου το βράδυ των εκλογών, συζητείται στον Τύπο η δυνατότητα

αμφισβήτησης ενώπιον του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου της εκλογής των βουλευτών των Σπαρτιατών, λόγω των δηλώσεων του επικεφαλής τους για τον έγκλειστο πρώην βουλευτή του Λαϊκού Συνδέσμου-Χρυσή Αυγή και της σχέσης τους με το «κόμμα Κασιδιάρη».

27 Ιουνίου

Εκδίδεται μετά από πρόταση του Πρωθυπουργού, το προεδρικό διάταγμα [π.δ. 77/2023 (Α' 130)], με την οποία συστήνεται το νέο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, μετονομάζονται τα Υπουργεία Ανάπτυξης, Παιδείας και Θρησκευμάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Πολιτισμού, συστήνονται, καταργούνται και μετονομάζονται Γενικές και Ειδικές Γραμματείες και, τέλος, μεταφέρονται αρμοδιότητες, υπηρεσιακές μονάδες, θέσεις προσωπικού και εποπτευόμενοι φορείς.

Ενώπιον της Προέδρου της Δημοκρατίας και του Πρωθυπουργού ορκίζονται τα μέλη της νέας κυβέρνησης.

Εκδίδονται, μετά από πρόταση του Πρωθυπουργού, τα προεδρικά διατάγματα αποδοχής της παραίτησης των υπηρεσιακών Υπουργών [π.δ. 78/2023 (Α' 131)] και διορισμού των μελών της νέας κυβέρνησης [π.δ. 79/2023 (Α' 131)].

Στη σύνθεση της νέας κυβέρνησης μετέχουν είκοσι τρεις (23) Υπουργοί, εκ των οποίων τρεις (3) Επικρατείας, τέσσερις (4) Αναπληρωτές Υπουργοί και τριάντα πέντε (35) Υφυπουργοί, εκ των οποίων οι δύο (2) στον Πρωθυπουργό. Από τη σύνθεση της προηγούμενης κυβέρνησης δύο (2) Υπουργοί και επτά (7) Υφυπουργοί διατηρούν το χαρτοφυλάκιό τους.

28 Ιουνίου

Συνέρχεται, σε πρώτη πανηγυρική συνεδρίαση και με πλήρη σύνθεση, το Υπουργικό Συμβούλιο. Στην εισαγωγική ομιλία του ο Πρωθυ-

πουργός δίνει στα μέλη του τέσσερις εντολές, κατά σειρά, να κινούνται με σύνεση, «ώστε να δυναμώσουμε τη σχέση εμπιστοσύνης με τους πολίτες», «το έργο δεν πρέπει να θυσιάζεται στο βωμό της επικοινωνίας και ο νόων νοείτο», «λίγα λόγια, πολλή δουλειά» και «να μην εφησυχάζουν εσώτου διαπιστώσουν χειροπιαστό αποτύπωμα της κυβερνητικής δράσης». Αποκαλεί, επίσης, τη θητεία της νέας κυβέρνησης «θητεία της αποτελεσματικότητας και των αλμάτων». Αποδίδει, τέλος, την οκτακομματική σύνθεση της νέας Βουλής στο «αρνητικό πείραμα της απλής αναλογικής», η οποία δεν προσφέρει «δημοκρατική πολυφωνία, αλλά πολιτική κακοφωνία», σπεύδει όμως να επισημάνει ότι «το πολίτευμά μας ξέρει πολύ καλά να αυτοπροστατεύεται και πάντα ο κοινοβουλευτισμός έχει τη δύναμη να αποκαλύπτει τα ψεύτικα είδωλα».

Κάθε Υπουργός παραλαμβάνει ένα «μπλε φάκελο» με το πρόγραμμα της τετραετίας 2023-2027, με τις προτεραιότητες κατά το τρέχον έτος, περιλαμβανομένων και των άμεσων

του προσεχούς μήνα, και τον απολογισμό της περιόδου Ιούλιος 2019-Μάιος 2023.

29 Ιουνίου

Μετά τη σύντομη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου του κόμματος, στη διάρκεια της οποίας ενημερώνει σε φορτισμένη ατμόσφαιρα τα μέλη του για την απόφασή του, ο Αλ. Τσίπρας μεταβαίνει στο Ζάππειο και ανακοινώνει την παραίτησή του από την ηγεσία του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία. Στη δήλωσή του καταλήγει: «...Και εγώ κατανοώ την ανάγκη για ένα νέο κύμα του ΣΥΡΙΖΑ. Και αποφάσισα να παραμερίσω για να περάσει. Έχω εμπιστοσύνη στο ανθρώπινο δυναμικό του κόμματός μας. Στις αστείρευτες δυνάμεις της κοινωνίας και της Αριστεράς. Αποφάσισα λοιπόν να προτείνω την εκλογή νέας ηγεσίας από τα μέλη του κόμματος, όπως ορίζει το καταστατικό του. Την άμεση προσφυγή στις σχετικές διαδικασίες. Στις οποίες φυσικά δεν θα είμαι υποψήφιος. Θα είμαι όμως παρών πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από αυτές». □